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Рецензия 

От проф. Лъчезар Василев Димитров, доктор НСА„ 

В.Левски“ - София 

На десертационен труд за присъждане на образователната и научна 

степен „Доктор“ по област на висше образование 1.Педагогически 

науки, професионално направление 1.3 Педагогика на обучението 

по …, докторска програма „Теория и методика на физическото 

възпитание и спорт“ 

Автор Георги Николов Кабаков  

Тема: „Оптимизиране на психофизическата подготовка на 

футболния съдия“ 

Научен ръководител: проф. Веселин Желязков Маргаритов д.н. 

1. Общо описание на представените материали 

Със заповед РД – 21-2093 от 13.12.2022г. на Ректора на 

Пловдивския Университет „П. Хилендарски съм определен за член 

на научното жури за осигуряване на защита на дисертационен труд 

на тема : „Оптимизиране на психофизическата подготовка на 

футболния съдия“ за придобиване на ОНС „Доктор“ в област на 

висше образование 1. Педагогически науки, професионално 

направление 1.3 Педагогика на обучението по …, докторска 

програма „Теория и методика на физическото възпитание и спорт“ 

Автор на дисертационния труд е Георги Николов Кабаков – 

докторант на самостоятелна подготовка към катедра „Теория и 

методика на физическото възпитание и спорт“ с научен 

ръководител проф. Веселин Желязков Маргаритов д.н. , ПУ „П. 

Хилендарски“ 
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Представеният от Георги Кабаков комплект материали на хартиен 

носител е в съответствие с член 36 (1) от правилника за развитие на 

академичния състав на ПУ и включва следните документи: молба 

до Ректора, автобиография, протокол от катедрен съвет за 

откриване на процедурата, дисертационен труд, автореферат, 

списък на публикациите по темата на труда, копия на научните 

публикации, списък на забелязани цитирания и декларация за 

оригиналност и достоверност на приложените документи. 

Докторантът е приложил 4 бр. публикации. 

2. Кратки биографични данни за докторанта 

Г. Кабаков е роден на 22.02.1986г. От 2001г. и до сега е футболен 

съдия, като от 2005-2013г. е в професионалния футбол. От 2013г е 

международен футболен съдия и е носител на редица престижни 

награди. От 2021г. е асистент в катедра ТМФВ на ПУ „П. 

Хилендарски“. 

3. Актуалност на тематиката и целесъобразност на поставените 

цели и задачи. 

Темата, която докторантът Георги Кабаков е избрал и работил е с 

висока актуалност и значимост вследствие повишените изисквания 

за решенията и действията на футболните съдии в условията на 

динамичния и екстремен футбол. Неговото научно търсене е 

напълно оправдано с оглед участието му  на най-високо ниво в 

професионалния футбол и с това реален опит за усъвършенстване 

на физическата и психическата подготовка на съдиите на терена и 

асистент съдиите. Основната цел е формулирана ясно и точно и е 

вследствие представената хипотеза. Посочени са в хронологичен 

ред 7 основни задачи. 

4. Познаване на проблема. 
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За подготовката на литературния обзор са проучени и анализирани 

251 източника, от които на кирилица 163, на латиница 72 и 16 

интернет сайта. Авторът Г. Кабаков е направил обширно проучване 

и изследване аргументирано със собствено мнение в направленията 

история на футбола и футболното съдийство, за физическата и 

психическа подготовка на футболния съдия, както и положителния 

пренос между тях. Формулирането на собствено становище 

обобщено авторът посочва основната си идея в научното търсене. 

Това е видно от така подготвената работна хипотеза. 

5. Методика на изследването 

Докторантът Г. Кабаков е подготвил и реализирал адекватна и 

съвременна методика за специализирано изследване, контрол и 

оценка за постигане на основната цел и произтичащите задачи. 

Тази част от труда има реална практическа приложимост с 

представените модели като съдържание и структура при 

специализираната подготoвка на футболните съдии. Този принос е 

нагледно помагало за комплексна подготовка на арбитрите. 

6. Характеристика и оценка на дисертационния труд. 

 Дисертационният труд е с обем от 175 стр включително,7 

приложения. В него се включват и 45 таблици, 97 фигури, 12 схеми 

в основния текст и 14 схеми в приложения. За подготвката на 

дисертационния труд са използвани 10 класически и 

специализирани научни методи. За високата достоверност на труда 

следва да се отбележи участието в експеримента на елита на 

българско съдийство, на контролни тестове с европейски стандарт 

за физическа дееспособност и психологически статус както и 

прецизната математико-статистическа обработка на получените 

резултати. След анкетното проучване, като основен извод се налага 

за двете експериментални групи, че изследваните арбитри са 

променили вижданията с получените знания и тренировъчни 
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въздействия в положителна насока след второто анкетиране. 

Безспорно принос за това имат представените и приложени 

практически модели и теоретичната подготовка за ролята на 

психофизическата подготовка на футболните съдии. 

От резултатите и анализа на показателите за установяване 

физическото развитие и физическата дееспособност на футболните 

съдии, общият извод е, че с приложените специално-подготвителни 

средства крайните резултати на двете ЕГ превишават постиженията 

на контролните групи. 

Резултатите и анализа на показателите от изследването на психиче 

ските качества при футболните съдии, като цяло и при това 

специфично изследване арбитрите от експерименталните групи има 

по-добри постижения от контролните групи при второто 

изследване. 

 Статистическият анализ безспорно доказва, че предложените и 

експериментирани модели със специфични средства за физическа, 

психическа и психофизическа дееспособност и  развитие са 

ефективни при комплексната подготовка на съдиите от 

експерименталните групи. 

 Принос за практиката е и проведения корелационен анализ и 

изведените зависимости между показателите от изследванията за 

физическа, психическа и психофизическа дееспособност на съдиите 

и асистент-съдиите от експерименталните групи. 

7. Приноси и значимост на разработка за науката и практиката. 

Направените изводи и препоръки произтичат от проведените 

изследвания, получените резултати и коректния и обективен анализ 

и са с подчертана приложна полезност и значимост за практиката. 

По наше мнение основните достойнства и приноси на 

дисертационния труд са следните: 
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- Изследван е актуален и значим проблем за процеса на развитието 

и усъвършенстване на специализираната подготовка на футболните 

съдии и асистент  съдии . 

-  Създадени и експериментирани са рационални  тренировъчни 

модели за физическа, психическа и психофизическа подготовка в 

годишния цикъл  по съдържание и структура. 

- Използвана е подходяща тестова батерия с висока 

информативност и комплексно оценяване в трите сфери за 

съдийска подготовка. Обективните резултати, статистическия 

анализ са доказали ефективността на приложените модели. 

- Разширените знания за психофизическа подготовка на футболните 

съдии са с особена стойност за иновативния подход при обучението 

и тренировката на арбитрите, адекватно за съвременния футбол. 

8. Преценка на публикациите по дисертационния труд. 

Докторантът Г.Кабаков е подготвил и публикувал 4 статии на 

български език в периода 2020-2021г. в сборник „Съвременни 

проблеми на физическото възпитание и спорта“, УИ 

„П.Хилендарски“ Пловдив. В 3 публикации е самостоятелен и в 1 е 

водещ автор. 

Като цяло в публикуваните статии е виден положителния резултат 

от експериментираните методически подходи, анализираните и 

обобщени резултати за психо физическата пригодност на 

футболните съдии, съобразно европейските и световни стандарти. 

За спортна наука представената фактология и експертиза в това 

направление за подготовка и съдийска работа на терена е със 

значителен ефект и практическа приложимост и насоки за 

футболните съдии, ментори, съдийски наблюдатели и експерти в 

тази област на футболната игра.  

9. Лично участие на докторанта 
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Познаваме докторанта Георги Кабаков като трудолюбив, скромен, 

компетентен университетски преподавател и български футболен 

съдия с висок международен ранг. Представеният дисертационен 

труд е разработен на много добро научно ниво и е негово лично 

дело.С висока теоретична и приложна стойност са формулираните 

и получени резултати, изводи и приноси за теорията и практиката. 

10. Автореферат 

Авторефератът е подготвен според изискванията в унисон с 

представения дисертационен труд и е реално отражение на 

съдържанието и постигнатите резултати. 

11. Критични забележки и препоръки 

Нямам 

12. Лични впечетления 

Имам положително мнение за личността, авторитета и 

компетенциите на Г.Кабаков като преподавател и футболен съдия. 

Следва да се отбележи, че той дефакто прави един автоексперимент 

за който в годините назад съм пряк свидетел на израстването му 

като футболен съдия с най-висок международен ранг. 

13. Препоръки за бъдещо използване на дисертационните приноси 

и резултати 

Препоръчваме на Г.Кабаков да изготви методическо ръководство 

на основата на десертационния труд за комплекстната подготовка 

на футболните съдии. Чрез Националната футболна  съдийска 

комисия и областните съвети на БФС да се осъществи 

разпространението и внедряването му в практиката.  

Заключение 

Дисертациония труд съдържа научни и научноприложни резултати, 

имащи оригинален принос за спортната наука и отговарят на 
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всички изисквания на ЗРАСРБ, правилника на ЗРАСРБ и 

правилника на ПУ“П.Хилендарски“ 

Дисертационния труд показва, че докторантът Г.Кабаков притежава 

задълбочени теоретични знания и професионални умения в 

научната специалност 1.3 Педагогика на обучението по …като 

демонстрира качества и умения за самостоятелно провеждане на 

научно изследване. 

Убедено давам положителна оценка за проведеното изследване, 

представено в десертациония труд, авторефератът, постигнатите 

резултати и приноси и предлагам на Почитаемото научно жури да 

присъди ОНС „Доктор“ на Георги Николов Кабаков в област на 

висше образование 1.Педагогически науки, професионално 

направление 1.3.Педагогика на обучението по …, докторска 

програма теория и методика на физическото възпитание и спорт“ 

 

 

 

 

 

 

 

 

23.01.2023г                                                     Рецензент: 

София                                                    проф. Лъчезар Димитров 

 


